Экологическое нормирование на принципах НДТ, предусмотренное Федеральным законом от 21.07.2014 № 219-ФЗ

4 декабря 2014 г.

СЛАЙД 1

Уважаемые коллеги!

СЛАЙД 2

Во исполнение ряда поручений Президента и Правительства России, а также в рамках реализации Основ государственной политики в области экологического развития России на период до 2030 года, утвержденных  в апреле 2012 года Президентом Российской Федерации, Минприроды России был подготовлен и принят законопроект, направленный, прежде всего, на существенное улучшение экологической ситуации в стране, на совершенствование системы экологического нормирования и введение мер экономического стимулирования хозяйствующих субъектов для внедрения наилучших технологий.

Закон носит комплексный характер. Основные его новации представлены на слайде.

Это, в первую очередь, разделение предприятий на категории и применение к ним адекватных дифференцированных мер государственного регулирования, что позволяет выделить предприятия, определяющие максимальный уровень загрязнения по стране и сосредоточиться на них, а по отношению к остальным – снять административные барьеры, сократить избыточное регулирование.

Так в отношении объектов IV категории меры государственного регулирования применяться не будут, за исключением внеплановых проверок.

Законом предусмотрена также замена действующих сегодня трёх разрешений (на выбросы, сбросы, размещение отходов):

для объектов III категории – представлением отчётности об уровнях и (или) объёмах воздействия.

для объектов II категории – представлением декларации о воздействии на окружающую среду;

для объектов I категории одним комплексным экологическим разрешением, выдаваемых на принципах НДТ.

СЛАЙД 3

Принцип применения наилучших доступных технологий взят за основу нормирования экологически опасных предприятий в большинстве стран мира.

Понятие «технологии» включает и применяемую технологию, и способ, с использованием которого осуществляется проектирование, строительство, эксплуатация и вывод из эксплуатации объектов. 

К «доступным» относятся те технологии, которые разработаны в масштабах, позволяющих реализацию в соответствующем секторе промышленности, с учетом экономических и технических условий.

 «наилучшие» означает наиболее эффективные для достижения высокого общего уровня защиты окружающей среды в целом. 

СЛАЙД 4

Для примера, при внедрении этой системы в Евросоюзе создано 26 отраслевых и 5 межотраслевых справочников (всего 33 справочника).

 219-м Законом предлагается учитывать уже имеющиеся справочники. 

Предполагается, что при подготовке справочников будут учтены климатические, экономические и технологические особенности  Российской Федерации.

Для выбранных наилучших доступных технологий в справочниках в отношении маркерных веществ будут определяться показатели выбросов, сбросов в расчете на единицу произведенной продукции или в других показателях. 

Такой подход позволяет отказаться от практики контроля загрязнения на конце трубы и перейти к его предотвращению на источнике образования. 

Как результат вместо внедрения технологий по обезвреживанию загрязняющих веществ потребуется внедрение способов производства, которые при производстве большего объема продукции и оказания услуг используют меньшие ресурсы и сокращают объемы образующихся отходов,  снижают загрязнения.

СЛАЙД 5
Предприятия, осуществляющие воздействие с превышением предельных технологических нормативов НДТ, обязаны будут разработать программу повышения экологической эффективности, содержащие мероприятия по модернизации производств. 

Программа будет рассматриваться и одобряться межведомственной комиссией, в состав которой должны войти представители всех  заинтересованных органов. 

В Евросоюзе переход на новую систему занял 10 лет. Нашим Законом установлен максимальный срок реализации программ модернизации производств - 14 лет. Это для градообразующих предприятий (численность работников которых составляет не менее 25 % численности работающего населения населенного пункта или численность работников на которых превышает 5 тысяч человек), а также предприятий, выпускающих продукцию стратегического назначения. Для остальных срок реализации программ устанавливается не более, чем семь лет,

На первом этапе такие программы в пилотном режиме должны быть приняты не более чем для 300 действующих предприятий.

Комплексные экологические разрешения будут выдаваться на основании таких программ после проведения оценки воздействия на окружающую среду и государственной экологической экспертизы. Такой подход обеспечит информирование общественности и учет ее мнения.

СЛАЙД 6

Для экологической модернизации предприятий природоохранным законодательством также введена система стимулов.

Это льготы по плате, предусматривающие зачет затрат на осуществление мер по снижению негативного воздействия и внедрение НДТ в счет платы. Это отказ от взимания платы для предприятий, перешедших на НДТ.

Это также налоговые льготы в части возмещения затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам и введения для оборудования НДТ дополнительного коэффициента амортизации 2.

В качестве санкций будет увеличена плата за негативное воздействие на окружающую среду 
Для усиления стимулирующей роли предусмотрено повышение коэффициентов, применяемых к ставкам платы за выбросы, сбросы, размещение отходов с превышением установленных нормативов. Назначение размера повышающих коэффициентов (100 за выбросы и сбросы и 25 за отходы) связано с обеспечением сопоставимости размеров платы за негативное воздействие на окружающую среду с затратами, необходимыми для предотвращения такого воздействия (очистка загрязненных сточных вод, выбросов в атмосферный воздух и т.д.). 

 СЛАЙД 7
Очевидно, что для обеспечения надлежащего выполнения требований природоохранного законодательства необходима эффективная система контроля.

Поэтому помимо осуществления государственного экологического надзора, предлагается переход от инспекций к отчетности, что позволяет перенести часть ответственности на субъект хозяйственной деятельности с минимизацией административной функции и жестким наказанием за представление недостоверных сведений. Соответствующие штрафные санкции также увеличены законом.

Для сбора достоверной информации законом установлены требования к производственному экологическому контролю с учетом категории предприятий.

Также в целях оперативного и адекватного реагирования на случаи высокого загрязнения окружающей среды природопользователям вменяется в обязанность оснащение крупных источников выбросов автоматическими датчиками измерений и средствами передачи этой информации в Госфонд данных экологического мониторинга. 

Государственный учет объектов будет реализован в форме электронного реестра предприятий. 

Отмечу, что часть этого реестра, а именно информация о выбросах, сбросах загрязняющих веществ, о размещаемых отходах будет открытой и доступной для общественности. Эта часть реестра станет аналогом регистра выбросов, который ведется во многих странах мира.   

СЛАЙД 8
Чтобы предприятия могли спланировать свою деятельность, вышеизложенные меры вводятся поэтапно. Законом предусмотрен поэтапный переход на новую систему регулирования.

До конца 2014 г. должны быть разработаны основные подзаконные акты, необходимые для перехода на НДТ, в том числе определены около 300 предприятий крупнейших «загрязнителей», для которых переход на НДТ будет осуществлён в первоочередном (пилотном) порядке.

С 2015 до  конца 2017 года необходимо осуществить постановку на государственный учет всех предприятий, разделить их на категории, опубликовать отраслевые справочники НДТ, принять подзаконные акты. В ближайшее время будут определены около 300 предприятий - крупнейших «загрязнителей», для которых переход на НДТ будет осуществляться в пилотном  порядке, начиная с 2019 года. С этого же года при проектировании новых предприятий должны учитываться принципы НДТ. 

До 2025 г. все предприятия I категории должны получить комплексные экологические разрешения.

СЛАЙД 9
В целях реализации федерального закона необходимо разработать и принять 33 подзаконных акта, в том числе 18 постановлений Правительства Российской Федерации и 15 ведомственных актов Минприроды России. 

Все разрабатываемые акты размещаются на Едином портале regulation.gov.ru в информационно-коммуникационной сети Интернет.

СЛАЙД 10

Для описания технологии в качестве наилучшей доступной применяются информационно-технические справочники по НДТ, в этой связи они являются важнейшим элементом системы регулирования. Справочники НДТ могут применяться как промышленными предприятиями для разработки программ внедрения наилучших доступных технологий, так и регулирующими органами для выдачи комплексных экологических разрешений, предоставления льгот и преференций, снижения платы за негативное воздействие на окружающую среду, и иных мер стимулирования.

В настоящее время Минприроды России подготовлен проект постановления Правительства России, которым в качестве областей применения НДТ предлагается определить 28 отраслей экономики, и 6  межотраслевых направлений, связанных с очисткой сточных вод и выбросов загрязняющих веществ.
Распоряжением Правительства в октябре утвержден поэтапный график создания в 2015-2017 годах отраслевых справочников наилучших доступных технологий, которым предусмотрена разработка 46 справочников НДТ.

Справочников больше, поскольку, например, одной области применения НДТ «цветная металлургия» соответствует 6 справочников НДТ: добыча и обогащение руд цветных металлов, производство алюминия, производство меди и т.д.  

СЛАЙД 11
На слайде представлен перечень справочников, которые должны быть разработаны в 2015 году. Это 10 первоочередных справочников НДТ для тех отраслей промышленности, которые сегодня находятся в максимальной степени готовности для внедрения таких технологий. 

СЛАЙД 12
В Российской Федерации сегодня накоплен богатый опыт и отработаны механизмы и процедуры по разработке документов в области стандартизации, что имеет схожие подходы при разработке справочников НДТ в мировой практике. Поэтому Информационно-технические справочники по НДТ могут быть разработаны в нашей стране в национальной системе стандартизации.

Минпромторгом России в настоящий момент разработан и находится на согласовании у заинтересованных ФОИВ проект порядка определения технологии в качестве НДТ, а также разработки, актуализации и опубликования справочников НДТД. Создается необходимая инфраструктура для разработки справочников. В частности: 
Росстандарт определен головным координатором работ по разработке, актуализации, утверждению и опубликованию справочников НДТ, и в его системе создается Бюро по НДТ с возложением на него функции координации технических рабочих групп при разработке справочников НДТ;

для создания единых унифицированных подходов при разработке справочников НДТ для всех отраслей промышленности Росстандартом был создан специальный технический комитет «Наилучшие доступные технологии», заседания которого проводятся ежемесячно с сентября этого года;

уже ведется формирование технических рабочих групп для разработки справочников НДТ, в состав которых включаются эксперты и специалисты в различных областях: представители отраслевых предприятий, технологи, проектировщики, представители науки, общественных организаций.

СЛАЙД 13

Спасибо за внимание.
